

# 代收费、点赞投票、清点牲畜…… 部分中小学教师被非教学任务所累

■ 新华社“新华视点”记者

新华社北京9月26日电 长沙规定，不得将面向社会开展的宣传教育、信息采集和调查统计等事项通过学校转嫁给教师；烟台市教育局要求，不得强制或以与考核挂钩等方式要求教师安装与教育教学无关的App、关注平台公众号以及参与点赞投票、问卷调查、网络答题等；青岛市市南区提出，建立教师不合理工作负担清理机制……

近期，多地陆续发文，对给中小学教师减负作出具体规定，引发关注。

“新华视点”记者调研发现，近年来，减轻中小学教师负担工作取得显著成效。然而，部分地方中小学教师仍承担过多非教学任务，一些本应由政府部门完成的工作也进入校园，挤占教师正常工作时间，有些还引发家校矛盾。

## 部分教师被非教学任务所累

实际上，早在2019年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅就印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。随后，全国多地出台相关措施。然而，很多地方的中小学教师反映，当前教育以外的工作负担依然沉重。

一名小学校长告诉记者，上学期，县里将统计碘盐食用率的任务交给学校。为此，教师只好千方百计收集学生家中的食用盐，做好标记送有关部门检测。而检测结果出来后，该部门又提出，要求老师对食用非碘盐的家庭进行科普并回传记录。

这种情况非个例。各地教师给记者列举曾做过的非教学任务，种类多达10余种。

武汉大学中国乡村治理研究中心课题组在湖北、湖南、河南、甘肃和贵州等地农村开展专题调研发现：中小学教师

承担大量非教学任务，不仅包括教育系统内部的各种检查、评比，还包括消防安全、防溺水、反诈、普法、动员学生家长打疫苗等任务，其他政府部门的大量创建工作也借助学校来完成。

陕西多名教师反映，暑假期间，相关部门要求其写防汛标语、拉警戒线，轮流巡河且必须拍照、签字。

一些行政单位还将本部门的工作层层加码给学校。多地乡村学校校长对记者说，学校曾被要求代收家长人身意外保险费、催缴水费等。因办学要依赖多部门支持，学校担心拒绝后会带来更多不便，于是不得不承担下来。

山西省一名乡村学校教师告诉记者，畜牧局统计农村牲畜存栏量的任务也被分配给学校。老师需统计农民家中饲养猪、羊、牛等情况，填好表格、搜集照片。“不少农村老人不会用智能手机，有几位老师只好到农民家里清点牲畜数量。”该校校长说。

贵州某县一名小学校长说，该校不少教师在帮忙征缴医保时曾遭学生家长质疑：“收医保关你们老师什么事！”一名中学教师告诉记者，他催学生家长缴纳医保不被理解，“脾气好的家长不理我们，差的要吼几句”。

此外，繁重的非教学任务也对学生造成消极影响，并滋生新的形式主义。

多名学生和家长说，为尽快完成老师布置的任务，部分小学高年级学生和初中生代替家长在手机上完成注册App、网上学习、截图等操作。这在农村地区尤其严重，“完全是形式主义”，不少家长吐槽。

一名小学教师指出，为落实“双减”，学校、老师和家长花很多精力对学生的手机进行管理。然而，很多非教学任务使学生不得不自己操作手机，一定程度上消除了“双减”成果。

一名五年级学生的家长说，有一次班主任要求学生完成一项实名认证工作，晚上10点发通知，要求12点前必须

作，只有1/4的时间用于教学。”

记者对中部某县一所乡村学校8名班主任、2名校长在非教学任务上的时间进行粗略统计，9月1日至9月8日，上述10人工作日每日累计用时均超过2小时，其中4名教师的用时超过3小时。“等待和催促家长回传截图等消耗的碎片化时间，精力也是巨大的，但无法精确估算。”这所学校的副校长说。

其次，过于频繁的非教学任务影响家校关系，不利于树立尊师重教的社会风气。

陕西某小学校长介绍，很多文件都要求有文字、图片或视频等资料，这些任务都被安排到教师、家长身上，容易造成家校矛盾。暑假期间，相关部门要求班主任每天让家长反馈孩子安全情况，由学校汇总提交，家长不领情也不理解，学校和教师夹在中间，里外为难。

贵州某县一名小学校长说，该校不少教师在帮忙征缴医保时曾遭学生家长质疑：“收医保关你们老师什么事！”一名中学教师告诉记者，他催学生家长缴纳医保不被理解，“脾气好的家长不理我们，差的要吼几句”。

此外，繁重的非教学任务也对学生造成消极影响，并滋生新的形式主义。

多名学生和家长说，为尽快完成老师布置的任务，部分小学高年级学生和初中生代替家长在手机上完成注册App、网上学习、截图等操作。这在农村地区尤其严重，“完全是形式主义”，不少家长吐槽。

一名小学教师指出，为落实“双减”，学校、老师和家长花很多精力对学生的手机进行管理。然而，很多非教学任务使学生不得不自己操作手机，一定程度上消除了“双减”成果。

一名五年级学生的家长说，有一次班主任要求学生完成一项实名认证工作，晚上10点发通知，要求12点前必须

完成。她当晚未及时查看消息，被老师在群内多次提醒。“这相当于点名批评，孩子为此不敢去上学。”

记者采访发现，形式主义的非教学任务还影响了部分教师的职业荣誉感。一些教师吐槽，现如今的老师不仅是“孩子王”，还是“接盘侠”。

## 多措并举为学校和教师减负

受访对象认为，教师承担非教学任务的现象屡禁不止，反映出有的政府部门在推动工作时作风不扎实，将部分本职工作“甩”给学校。不少基层教育工作者建议，应采取多种措施从根源上为教师减负：

——完善学校非教学任务准入机制。受访对象提出，应由各级教育主管部门牵头，对教师承担的非教学任务进行全面清查，向社会公布并接受监督。“全社会都应强化一个认识——教师的根本任务是好好上课，教书育人，努力提高教学质量。”贵州一名小学校长说。

——细化教师减负清单内容。今年全国两会，民进中央在提交的《关于进一步减轻义务教育教师负担的提案》中建议，细化教师减负清单内容，增强可操作性，明确教师工作职责范围和学校拒绝非教学事务干扰的权利和保障制度。

——建立健全投诉机制。相关部门要设立投诉专线，增设网络投诉渠道，保障教师被摊派非教学任务时，可以有正规且畅通的渠道提出质疑和反对意见，切实为学校和教师维护正当权益撑腰。

——将教师减负清单纳入各级督导、督查内容。定期对各级党政机关和学校落实“减轻中小学教师负担”的相关情况进行督导检查，对执行不力、落实不到位的党政机关和学校要严肃问责。

(记者 孙亮全、李紫薇、郑明鸿、张子琪、王艺霏、赵英博)

# 欢度假期 安全为要

新华社记者 周圆



及高风险项目安全检查；对烧烤店、大排档、夜市等全面开展燃气安全排查。

确保假期安全，要紧盯重点领域重点环节。全国重大事故隐患专项整治2023行动开展以来，18个省份较大事故起数同比下降或持平。假期期间，要继续扎实推进专项行动，紧盯矿山、危化、工贸等重点行业领域，严防节日企业安全责任失守。当前秋汛、森林火灾等季节性风险逐步凸显，要慎终如始做好防汛救灾各项应对工作。杭州亚运会正在举行，要坚持点面结合、严密防控，全力确保各项重大活动安保万无一失。

确保假期安全，要当好自身安全的第一责任人。游兴再浓，广大游客都应心有所戒、行有所止。要密切关注目的地及沿途气象灾害预警信息和风险提示，不前往没有正式开放、缺乏安全保障的区域游玩，谨慎参与高空、高速、潜水等高风险项目。

每逢假期谈安全，看似老生常谈。然而教训一再警示，假期安全必须做到警钟长鸣。各方真正将安全责任系于心、落于行，才能最大限度减少事故发生，确保有一个平安祥和的假期。

# 三项世界纪录被改写 中国队再揽19金

■ 记者 张泽伟 王恒志

运会的汪雪儿在女子50米仰泳决赛中夺冠；女子200米个人混合泳决赛中，“双保险”余依婷、叶诗文如愿锁定冠、亚军。

东京奥运会两枚银牌得主、中国香港名将何诗蓓当天创造历史，她在女子200米自由泳决赛中以破赛会纪录的成绩站上最高领奖台，为中国香港游泳队收获亚运会历史第一金。

中国澳门队和中国台北队当天也喜添金牌。在武术项目女子长拳比赛中，31岁的李祎稳定发挥，为中国澳门队获得本届亚运会首金。中国台北老将连珍玲在柔道女子57公斤级比赛中夺得冠军，为中国台北队拿到本届赛事第二枚柔道金牌。

体操赛场决出女子团体金牌，由张欣怡、左彤、章瑾、虞琳敏、唐茜婧组成的中国队虽然不是最强阵容，但仍表现出高人一筹的实力，以161.896分的成绩获得该项目的亚运会13连冠。

48岁的乌兹别克斯坦传奇老将丘索维金娜是当天人气最高、最受欢迎的体操选手，拿下决赛席位的她，放出豪言准备在决赛“上难度”，向奖牌发起冲击。

赛艇项目迎来收官日，中国队收获7枚金牌中的5枚。至此，中国队以11金成为赛艇项目最大的赢家，剩下的3枚金牌中，2枚归属乌兹别克斯坦队，1枚由中国香港队获得。中国赛艇队副领队黄小平认为，中国队达成了赛前的基本目标，希望在巴黎奥运会上呈现更好水平。



## 千年河套灌区 焕新彩

这是被誉为“万里黄河第一闸”的三盛公水利枢纽，内蒙古每年利用三盛公水利枢纽定量分流黄河凌汛水、灌溉间隙水，统筹实施乌梁素海生态补水(无人机照片，6月6日摄)。

内蒙古河套灌区是我国三大灌区之一，已有2200多年的历史，引黄灌溉面积达1000多万亩，入选2019年度世界灌溉工程遗产名录，是我国最古老的超大型千万亩灌区和重要的粮油生产基地。

近年来，内蒙古巴彦淖尔市在河套灌区现代化建设、节水改造、生态治理等方面不断探索，利用信息化手段提升河套灌区精细化管理水平，促进水资源绿色高效利用，使河套灌区能够较好地延续发展，成为可持续灌溉的典型。

■ 摄影 新华社记者 连振



## 好宽带 选移动

2亿+家庭的共同选择

- 宽带 1000M宽带
- 电视 爱家畅享电视
- 固话 和家固话
- 存储 移动云盘
- 安防 移动看家



星级服务  
让爱连接

## 封路绕行公告

因位于濉溪县烈山路与溪河路交叉口东侧100m(濉溪县生活垃圾回收站)至十南街与溪河路交叉口(封闭时间2023年10月9日—2025年2月20日)进行全封闭施工。

1、从东向新城区方向的车辆和行人请从乾隆湖路→沱河路或浍河路绕行。

2、从西向老城区方向的车辆和行人请从烈山路→沱河路或浍河路绕行。

濉溪县住房和城乡建设局  
濉溪县公安局交通管理大队  
2023年9月27日

施工区域全封闭施工总平面布置和绕行路线图：

